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c) Uma amostra de origem vegetal foi datada de aproximadamente 15 200
anos. Qual a percentagem de carbono 14 contida nessa amostra,
relativamente a quantidade inicial?

Apresente o resultado arredondado as centésimas.

\/|:Q(t) = Q, e—0,000lth}
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Numa experiéncia laboratorial, para obter cloreto de sédio (sal de cozinha),

colocou-se num recipiente uma certa quantidade de -

agua do mar e expds-se a uma fonte de calor. J (’\g}m ¥ Tﬂ‘
J) 4

Apds t horas do inicio da experiéncia, a quantidade %ﬁ' [

de agua, em mililitros, existente no recipiente, é dada ’_g ‘ \ ,] | 1] .l

10

,comt¢ >0 .
t+1]

pelo modelo Q( ) =10’ x log(

a) Qual a quantidade de agua utilizada na experiéncia?
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b) Mostre que —500 log(l, 5) é o valor exato da taxa média de variacao da

funcdo () no intervalo !3, 5]. Calculos auxiliares

i 10 5) |

e L Q(3) = 10% log| —— | = 10% log | 2|

tmv[g 5}_@(5) Q(3) | =10 e e T

PR 5] |

xlog/ —103><10g/ ol 1Og5+1 s log?) |

e (e (1) log,(z)—log,(y) = log, 5]

3 A H X log|— + —
10° x log /3 log 5/ 2575 (52
= == — O e e N -
% (1) 2 %13 % ~
_1 )
= 500 x log [2]: 500><10g[§] = —1x500x1log 1,5 = —500x1log 1,5 Matematica B
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c) Mostre que a quantidade de agua, em mililitros, que passou ao estado

gasoso, t horas, apds o inicio da experiéncia, € dada pelo modelo

G (t) = 1000 lOg(t =i 1) . i loga(:L‘) i 10ga(y) _log, [EJ
Y
G(t) = 1000 — Q(t)

Evaporou Qu?:llitcig?de Qua_ntidade
1

G(t) = 1000 — 10° x log| —— 2l = 1000 — 1000 X log|—— ol = 1000 x |1 — log LU

t+1 =l t+1)

10
= 1000 X |log 10 —log = 1000 x |log |10 = 10 |l _ — 1000 x |log /1/6 kI ey
L 1 = L /1/6

log . = L0 10g t+1 = Matematica B
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d) A experiéncia é dada por concluida no momento em que a quantidade
total de agua tenha passado ao estado gasoso.
Durante quanto tempo decorreu a experiéncia?
G(t) = 100‘0/\ Quantidade inicial
1000 xlog t+1 =1000

1000
S log t+1 :mﬁlog t+1 =1 t+1=10' <t=9

ﬂ | \

log 2=y < v =a’

Matematica B
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O modelo logistico é dado por uma expressao do tipo

N
T
S e

Este modelo comeca por aproximar-se de um modelo exponencial, seguido

de uma certa estabilizacao, dai ter um

crescimento limitado.

A representacao grafica é do tipo:

H
+‘Z
O

i

,com [V, C'e k constantes positivas.

(

| E
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Pode generalizar-se que as funcdes do tipo f(x) = — » com N,
1+Cxe ™
(' e k constantes reais positivas, possuem:
e D. =R
f T
A OD e R+ N s
if
* 0 seu grafico tem duas assintotas
horizontais nas retas de equacao
i=ahe y =10 -
(z—>+0) (z—>—00) 0, Nt /e
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Na figura\é/ncontra—se uma representacido grafica de uma funcéo [, definida

N Telensino
por uma expresséo do tipo f(z) = ,comN, CekeR",ea
1+Cxe ™
reta de equagdo y = 6 é uma assintota horizontal do grafico de f.
a) Atendendo aos dados da figura, determine Ay
os valores de Ve de c. O eI
2
5'\
L
0 z>
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b) Atendendo aos valores obtidos na alinea anterior e sabendo que o

Telensino

ponto de coordenadas (ln 2, 3) pertence ao grafico de f, determine a

expressao analitica de f.
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1. Na inté?net, no dia 14 de marco de 2019, pelas 14 horas, colocaram-se
. s e . & Telensino
a venda todos os bilhetes para um espetaculo. O ultimo bilhete foi

vendido as 20 horas desse mesmo dia.
Admita que, ¢ horas ap6s o inicio da venda, o numero de bilhetes

vendidos, em centenas, é dado aproximadamente pelo modelo

N(t):8log4(3t+1)3—810g4(3t+1),com tlo, 6].
a) Mostre que NV ¢ =16log, 3t +1 .

b) Determine analiticamente, o tempo necessario para serem vendidos

3800 bilhetes. Apresente o resultado em horas e minutos, ) —

arredondados as unidades. ~
. ., Matematica B
c) Quantos bilhetes foram vendidos na totalidade para este espetaculo.™, 11" ano
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2. Uma torneira veda mal; assim para evitar que o piso fique molhado, foi
colocado sob a torneira um recipiente com 23 centimetros i
de altura. '
Passadas ¢ horas, apo6s a colocacao do recipiente sob a

Telensino

torneira, a altura de agua no mesmo é dada, em centimetros

pela fungdo A ¢t = 0,5¢ +1log, 2t +b ,combec R .
Sabe-se que, o tempo de enchimento do recipiente € de 38 horas.
a) Mostre que o valorde b € 5 .

b) Determine, graficamente ao fim de quanto tempo é que a altura de
agua no recipiente atingiu trés quartos da sua altura.
Apresente o resultado em horas e minutos arredondados as unidades.

c) Determine a taxa média de variacao de A, no intervalo [2, 11} e

. Matematica B

interprete o resultado no contexto da sityagao. 11.° ano
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